

燃油税方案本周将公布

日前,燃油税改革核心部门透露,燃油税改革方案已上报国务院,将于本周获得批准并公布。据悉,燃油税方案公布时间为16天,有关部门将汇集各方意见对方案进行修改完善。至于颁布执行时间,有媒体猜测或许就在明年元旦。

据介绍,发改委起草的燃油

税方案认为,现有成品油零售价格是国际成品油价格达到每桶九十美元时的定价,而目前国际成品油价格已下调至每桶不到五十美元。因此,按照“完善国内成品油价格形成机制、适当降低成品油价格”的原则,现有成品油零售价格每升统一下调1元。

据悉,如果每升征收燃油税1.5元,两者相抵,油价每升提高0.5元。

据发改委能源专家周大地介绍,新的燃油定价机制将不会采用原油成本法,即不再紧盯纽约、新加坡和鹿特丹三地的成品油价格,而改以布伦特、迪拜和米纳斯三地的原油价格为基准,

在炼油厂出厂价基础上,再加上适当的利润率。届时,国家对零售油价的统一管制将有所放松。

据介绍,我国油企的盈亏平衡点为原油价格约85美元/桶,现在油价下行,中石油和中石化早已告倒亏损,油价改革时机已经成熟。

据《燕赵都市报》

焦点问题

24万收费人员如何安置?

作为实施燃油税改革方案的最大掣肘,如何妥善安置收费人员,一直是摆在决策者面前的棘手问题。

和之前业内估算的60万安置人员难题相比,此次燃油税费改革方案涉及的人员安置数量并没有预想中的多,即大约24万(养路费 and 航道养护费等收费稽征人员约为14.54万人,二级公路收费站人员近9万人)。

日前,相关人士透露了初步方案——

24万人如何安置?

——不推向社会,财政不“包养”

燃油税十几年难出台,交通部门的人员安置问题被认为是其中的一个主要阻力。为此,“不推向社会”和“内部消化”成为人员安置方案的关键词。

“养路费”等六费取消后,稽征人员必须全部妥善安置。一位参与方案讨论的人士透露,人员安置方案中表示,养路费稽征人员不会“推向社会”。

据记者了解到,2007年末,全国养路费和航道养护费等收费稽征人员约为1454万人,其中,12.05万是养路费稽征人员。

针对12.05万养路费稽征人员,方案提出,拟通过以下途径解决:一是对于工龄满30年,年龄50岁以上的人员,在其自愿基础上,各地可制定优惠政策,鼓励提前退休;二是按照公务员法的要求,通过考试择优录用,进入到税务部门。

显然,上述两种途径“消化”的人数有限,因此,方案提出了第三种途径,即如果通过上述两种

途径安置后,还没“着落”的在编人员,则需编制转换公路局。

划入公路局的这部分人员,具体职能是什么?方案构想,在公路局下设专职路政管理队伍,这部分划入人员,将充实到“加强公路路政管理和治超工作”中。“这支管理队伍可能允许超编运行,直到自然消化为止。”上述人士表示。

相比养路费稽征人员的人事业单位编制性质,二级公路收费站收费人员目前多为合同制身份。因此,这类人员解决起来似乎面临的阻力小些。

对这类人员,安置方案提出的安置办法是:一是在合同期内,全部转到到公路养护部门和新增高速公路收费站工作;二是属于事业编制的,编制不变,转入所在公路管理机构。

二级公路债务咋还?

——燃油税理单

这些年来,公众对公路收费制度提出质疑声逐年增加。在公路收费问题上反复受到“永远还不清贷款”的诘问中,专家们总结出了解决收费公路存在的诸多“病灶”,站点多、收费不透明、收费机构人员臃肿、延长收费年限问题比较普遍等。

“收费公路规模大、结构不合理。”上述参与政策讨论的人士表示,此次燃油税费改革和人员安置方案中,均提出了要“推进收费公路改革势在必行”。

该人士分析,尽管方案中提出了改革收费公路制度,但目前方案中只锁定二级收费公路,即撤销二级公路收费站,使之成为免费公路,作为实施

燃油税的配套措施。

事实上,二级公路收费早已是违规之举。

在2003年11月出台的《收费公路管理条例(草案)》(2004年11月1日正式实施)中规定,“技术等级为二级以下(含二级)的公路不得收费。但是,在国家确定的中西部省、自治区、直辖市建设的二级公路,其连续里程60公里以上的,经依法批准,可以采取车辆通行费。”

与收取车辆对照的现实是,目前全国二级收费公路里程规模与站点数量均占收费公路总量的60%左右。

据交通规划专家分析,目前二级收费公路规模偏大的原因,是收费公路政策实施初期,人们对待还能力的估计相对保守。即二级公路造价相对较低,投资风险小,因此大量的投资都去建设二级收费公路。但随着高速公路和一级公路的发展,二级公路的收费额逐年下降,许多收费站难以还贷。

“取消二级公路收费值得肯定,但财政担保形式值得商榷。”一位不愿意透露姓名的专家说,“不能用财政兜底的方式来解决,为之前的行政低效等埋单。”

据《21世纪经济报道》

(播音主持方向、音乐方向、表演方向)和编导摄影(编导方向、戏文导演方向、摄影照明方向)两个方向。每个平台授课一天,大大节省了目前压力重重的艺术考生的时间,辅导费960元/每平台。

报名信息: 025-84499661, 86965782。

吃惊!

油价有可能每升提五毛

将“四费”合一,统一征收燃油附加费

这就是海南1994年1月1日起在全国率先推行的公路规费征收模式改革。正是得益于此项改革,在海南实现了“一脚油门踩到底”,海南也因此成为全国唯一没有公路收费站卡的省份。

在全国即将开征燃油税的当口,海南省燃油费的改革得失自然成为社会各界关注的焦点。海南省四费合一的燃油费改革模式有没有可能被全国借鉴?执行14年效果如何?快报记者近日奔赴海南省深入采访,却意外发现,大街小巷几乎打不到一辆烧汽油的出租车,全部改成烧气了。海南省目前也因为陷入没钱修路的僵局,很有可能重设收费站。“一脚油门踩到底”很有可能成为历史。

当年 海南是个岛 实行燃油费刚刚好

在我国的最南端,有一个仅次于台湾岛的第二大岛——海南岛,与其他省份不同的是,这里有迷人的海水、雪白的沙滩、明媚的阳光;而这几天,吸引各大媒体将目光聚焦到海南的,并不是它的热带风情,而是海南省早已实行十余年的燃油费改革。

那么,早在1994年,为什么单单只有海南省实行了燃油费改革呢?业内人士告诉记者,海南省是一个岛屿省份,正是这一相对封闭的环境为燃油费改革提供了可能。因为车子多在岛内行驶,在正常情况下,不会有车主因为岛外油价便宜,而将车子开出岛外加油——那样来回的费用将得不偿失。

此外,当年的现实也要求海南选择一个特殊的收费模式,以促进公路建设。海南省交通部一位相关负责人表示,海南省建省时,全省没有高速公路,除3条国道外,基本上是四级或等外公路。“传统的公路规费征收模式已无法满足公路建设的需求。”这位负责人介绍,以1993年为例,海南省正常的公路养护费用为2.1亿元,而征收的养路费只有1.7亿元。海南省省、省政府果断决策,实行燃油附加费改革。

“到2007年底,共征收了燃油附加费9724万元(附报表),以燃油附加费为质押向银行贷款和综合补偿等方式筹集了公路建设资金达180亿元。”据这位负责人介绍,从支出于看,海南省燃油附加费除了用于环岛高速公路和琼州大桥

建设外,还承担了国、省、县道改造和农村公路“通畅工程”省级补助部分。目前海南全省公路通达总里程达178万公里,其中高速公路626公里,一、二级公路1277公里,全省18个市县都建成了二级以上的出口路,乡级通达率100%,行政村基本通达。

“当时推出燃油附加费,另一种想法也是想跟国际接轨,另一种想法也是想跟国际接轨。”海南省发改委一位相关负责人表示,海南省正常的公路养护费用为2.1亿元,而征收的养路费只有1.7亿元。海南省省、省政府果断决策,实行燃油附加费改革。

我们期待,这项改革体现公平合理的原则,做到既规范各种税费,又通过必要的措施使相关行业、企业与社会群体的合法利益得到切实保护。

新华社记者 江国成

养路费过路费全免,“海南模式”曾广受好评,但记者实地调查发现

海南想要重设收费站

【海南现行燃油费方案】

93号汽油零售价为7.56元/升,97号汽油零售价为7.99元/升,公路养路费、过路费、过桥费、公路运输管理费全部免除。

【两地比较】

市内开车 南京海南差不多 市外开车 海南年省2000多

像海南这样四费合一征收燃油费后,对开车的人来说究竟是划算,还是亏了?快报记者采访了在海口和南京两地每月开车路程差不多的两位私家车主,通过算账不难发现,海南私家车主一年要省不少钱。

在海口开着一辆1.6升哈飞赛豹的私家车钱女士告诉记者,她家住在南宝路,但她在桂林洋大学城上班,单程距离大概17—18公里,每天来回30多公里。“我一个星期加150块钱的油基本就够用了。”因为海南全省都没有收费站,所以钱女士经常跟家人开车去三亚玩,“三亚离海口也就280公里左右。我们真的是一脚油门踩到底,绝不会碰到左一个收费站右一个收费站的情况,我们去三亚不要缴纳任何过路过桥费,不到3个小时就能开到了——我们一年总要去个十趟八趟吧。”钱女士称,正因为这样,海口不少家庭都有两辆车,“我们的车不用养呀,平时不想开放那就是了,不像你们不跑都要交养路费。”

她给记者算了笔细账,正常上下班,一个月600元的油费就够用了,一年7200元。去一趟三亚,一般来回油费300元左右,一年如果去10趟就是3000元。总体来说,钱女士一年下来车子的总费用在1

万多元。不会不会因为岛外汽油便宜,平时开车到岛外加油呢?钱女士笑着摇了摇头:“那哪划算呀?我上次出了趟岛,光过海的钱就花了160元——去岛外加一箱油可能省几十块钱呀!还要来回开过去那么远。”

相比之下,在南京,目前93号汽油的价格为5.94元/升,和海口相比每升要便宜1.62元。那么在南京开私家车费用是否要节省呢?南京私家车主吴先生家住阅江楼附近,每天开车去大明路上班,单程距离也在17—18公里,和海口的钱女士差不多。“我老丈人在盐城,去年刚动了手术,所以现在一年开车去盐城也有十趟八趟的。盐城离南京也是不到300公里。”

同样算一下吴先生的账,每个月上下班的正常油费在五六十元左右,“我们私家车用不了太多的油,一个月80升差不多了。一升油才比海南便宜一元多钱,在油费上一个个月就多也就省个200元。但是我们要交养路费,一年1440元,油费没省下多少。”

“但是我去盐城,来回过路费就要280元,一年去10趟路费就要2600元。即使把省的一点油费算下来,一年至少还比海口的私家车要多花2000多块呢。”

记者这几天在海口市采访,前开了十几辆出租车,居然发现有一辆是烧汽油的,全部改成烧气的了。出租车司机表示,海南燃油费的推出对他们营运车辆来说,其实并不划算,“现在烧气还有点赚的,如果全部烧油,出租车真的跑不动了。”据了解,海口市现有出租车1938辆,实行油改气达96%以上。

海口市万利出租车队老司机机林明告诉记者,“现在油价太高了,算了烧油费,一开要7块多钱,同样跑一公里烧气油要六七毛钱左右,如果烧气只要三毛钱。”他告诉记者,对于出租车来说,一个月跑1万公里是最少的了。如果烧油就要6000多块钱油费,而烧气只要3000多块钱——这一个月省下的3000元就是他们现在能赚的钱。

罗山出租车公司的一位司机也跟记者抱怨,虽然海南现在没有收费站,开起来非常方便,但是对于他们经常在市内跑的出租车来说,燃油费却很大不划算,“基本上很少拉客人到外地,我们都在市内跑。我们的车在不停地跑,多跑就要多交养路费、过路费,可能比原来分开计费的时候还要交了。”

海南省规费征收局相关负责人表示,对于车主来说,公路养路费、过路费、公路运输管理费全部免除。

省开征燃油费以来,只有2006年3月1日调整过一次收费标准:2006年3月1日之前,海南省汽油燃油附加费的征收标准为1.10元/升,柴油机动车燃油附加费征收标准为300元/吨。“如果按目前的油价折算成税率,那么海南的税率也就在30%不到的标准。”

但在海南,燃油附加费征收后,对于车主来说,公路养路费、过路费、公路运输管理费全部免除。

■关键问题

海南燃油费不是燃油税

和全国即将开征的燃油税不同,海南省执行14年的是“燃油费”改革。全国燃油税的开征可能会涉及到中央和地方利益的分配,但是海南的燃油费则是全部用于海南地方的建设和支出。

海南省交通厅提供的一份资料显示,以2008年为例,海南省公路规费收入预计为13.14亿元,安排各项正常性费用(刚性支出)5.77亿元(其中养护支出3.07亿元,征收经费等事业支出1.1亿元,市县道路运输管理和地方公路养护费用支出0.78亿元,财政返还市县燃油补贴、水利基金和交警补助等财政统筹支出共0.81亿元),偿还银行债务预算安排7.37亿元。

收费站人员如何安置的

记者从海南省交通厅了解到,海南省实行燃油费改革较早。1994年时,海南收费站还很少,当时的人员分流到公路局或是现在的收费稽征局了。目前全省收费稽征人员563名。“并不是像网上流传的那样只有五六百名。我们收费局要监督各市所有的加油站以及所有柴油车,所以人手太少根本干不过来。但那时候收费人员也不少,安置还不是太困难。”

记者感到奇怪的是:燃油附加费开征后明明规费在不断增长,为什么海南省会陷入无钱修路的僵局呢?

据知情人士介绍,1993年,海南经济正处在高速增长期,年增长在20%以上,当时全省汽车保有量大约10万辆。专家测算,如果经济继续保持20%的快速增长,海南机动车年增长会达到12%,那么征收的燃油附加费将会同未来的公路建设资金平衡。然而,1994年海南房地产市场在大幅后落,海南的经济增速降到了5%以内,汽车增长率更低。但由于地方经济增长以及需求的考虑,海南公路建设

而且,1994年海南房地产市场在大幅后落,海南的经济增速降到了5%以内,汽车增长率更低。但由于地方经济增长以及需求的考虑,海南公路建设

而且,1994年海南房地产市场在大幅后落,海南的经济增速降到了5%以内,汽车增长率更低。但由于地方经济增长以及需求的考虑,海南公路建设

而且,1994年海南房地产市场在大幅后落,海南的经济增速降到了5%以内,汽车增长率更低。但由于地方经济增长以及需求的考虑,海南公路建设



海南一加油站内,现行油价牌

无钱修路 海南要求恢复收费站

两种设想

- 1.与国家燃油税方案衔接,完全恢复收费公路;
- 2.维持现有燃油附加费征收体制下,对符合收费公路条件的新建项目收取过路过桥费

没有因此停滞,海南省东西线两条环岛高速公路均在1994年至2000年间修建。2000年,海南省经济开始恢复性增长,截至2008年一季度,海南机动车保有量达到了120万辆,但其中对燃油附加费贡献巨大的汽车只有20多万辆,增长依然缓慢,亏空继续增大。

海南省交通厅一位官员透露,他们已经向省委、省政府上交了报告。除了建议省财政安排专项资金支持公路建设外,他们希望能改变目前单一的公路建设投资方式,并提出两种重设收费站的设想:

其一是与国家燃油税方案衔接,完全恢复收费公路;其二是在维持现有燃油附加费征收体制下,对符合收费公路条件的新建项目,可以通过签订合同的方式返还给投资者过路过桥费,或者将其计入在燃油附加费所含的收费公路里程内,通过电子收费系统单独收取通行费。

不过,方案也提出要严格控制收费公路的数量,国道和省府政府建设的公路项目仍然不收费;对市县政府和开发区新建的符合条件的公路项目,允许其按项目进行建设,如五指山至三亚的高速公路、洋浦白茅井大桥等。

■建议

如果高速公路饱和 海南模式仍能推广

“如果当地的高速公路基本上已经饱和了,其实海南的燃油费的模式是值得推广的。”已经实行了14年燃油费改革的海南省发改委、交通厅的一些官员,也对全国燃油税的开征提出了一些建议。

海南省发改委一位官员表示,当全国的高速公路修到

一定程度,饱和的时候,海南一脚油门踩到底的模式还是值得推广的,“以后规费主要用于道路养护,就不会存在现在像我们这样的资金缺口问题了。”据他介绍,在欧洲一些国家,主干线都是不收费的,但再修一些支路可以适当地收费。

快报记者 王海燕 文/摄